
 

COMUNE DI CRESCENTINO 
Provincia di Vercelli 

 

 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 
DEL  CONSIGLIO COMUNALE 

 

N. 47 
 

 

OGGETTO :  
REVISIONE PERIODICA  DELLE PARTECIPAZIONI EX ART. 20 DEL D.LGS. N. 175/2016 E 

S.M.I. - RICOGNIZIONE PARTECIPAZIONI POSSEDUTE AL 31/12/2022           

 

L’anno duemilaventitre, addì ventuno, del mese di dicembre, alle ore  diciannove e minuti  

trentacinque,  nella sala delle adunanze consiliari, convocato dal Presidente del Consiglio 

Comunale, mediante avvisi scritti e recapitati a norma di legge, si è riunito, in sessione Ordinaria ed 

in seduta pubblica di Prima convocazione, il Consiglio Comunale, del quale sono componenti il 

Sindaco ed i Consiglieri di seguito elencati: 
 

Cognome e Nome Presente 

  

1. FERRERO VITTORIO - Sindaco Sì 

2. LIFREDI LUCA - Vice Sindaco Sì 

3. DASSANO MARIA ANTONELLA - Consigliere Sì 

4. DISPOTO LIBERATO - Consigliere Sì 

5. BORDIGNON ANNALISA - Consigliere Sì 

6. VENARUZZO MANUELE - Consigliere Sì 

7. BORDINO FEDRIK - Presidente Sì 

8. TARALLO SAMANTHA - Consigliere Sì 

9. PONZIN CRISTINA - Consigliere No 

10. GREPPI FABRIZIO - Consigliere No 

11. SPERANZA CARMINE - Consigliere Sì 

12. ULLA ALICE - Consigliere No 

13. FERRERO LETIZIA - Consigliere No 

  

Totale Presenti: 9 

Totale Assenti: 4 

 

Assiste all'adunanza il Segretario Comunale DOTT.SSA MARIA LUISA DI MARIA, il 

quale provvede alla redazione del presente verbale. 

 

Essendo legale il numero degli intervenuti, il Sig. BORDINO FEDRIK, nella sua qualità di 

Presidente del Consiglio Comunale, pone in discussione l’argomento in oggetto. 



 

OGGETTO: 

REVISIONE PERIODICA  DELLE PARTECIPAZIONI EX ART. 20 DEL D.LGS. N. 175/2016 E S.M.I. - 

RICOGNIZIONE PARTECIPAZIONI POSSEDUTE AL 31/12/2022           

 

Su proposta del Sindaco; 

 

Considerato quanto disposto dal D.Lgs. 19 agosto 2016 n. 175, emanato in attuazione dell’art. 

18, legge 7 agosto 2015 n. 124, che costituisce il nuovo Testo unico in materia di Società a 

partecipazione Pubblica (T.U.S.P.), e ss.mm.ii;  

 

Visto che ai sensi del predetto T.U.S.P. (art. 4, c.1) le Pubbliche Amministrazioni, ivi compresi i 

Comuni, non possono, direttamente o indirettamente, mantenere partecipazioni, anche di 

minoranza, in società aventi per oggetto attività di produzione di beni e servizi non strettamente 

necessarie per il perseguimento delle proprie finalità istituzionali; 

 

Atteso che il Comune, fermo restando quanto sopra indicato, può mantenere partecipazioni in 

società: 

– esclusivamente per lo svolgimento delle attività indicate dall’art. 4, c. 2, T.U.S.P; 

– ovvero, al solo scopo di ottimizzare e valorizzare l’utilizzo di beni immobili facenti parte 

del proprio patrimonio, “in società aventi per oggetto sociale esclusivo la valorizzazione 

del patrimonio (…), tramite il conferimento di beni immobili allo scopo di realizzare un 

investimento secondo criteri propri di un qualsiasi operatore di mercato” (art. 4, c. 3, 

T.U.S.P.); 

 

Rilevato che per effetto dell’art. 24 T.U.S.P., il Comune ha effettuato una revisione straordinaria 

di tutte le partecipazioni dallo stesso possedute alla data del 23 settembre 2016, individuando 

quelle che dovevano essere alienate, con deliberazione del Consiglio Comunale n. 27 del 

29/09/2017 avente ad oggetto: “REVISIONE STRAORDINARIA DELLE 

PARTECIPAZIONI DI CUI ALL’ART. 24 D. Lgs.175/2016.”; 

 

Tenuto conto che il suddetto piano di razionalizzazione è stato attuato in ogni sua parte e non 

risultano partecipazioni da alienare; 

 

Considerato altresì che le disposizioni del predetto Testo Unico devono essere applicate avendo 

riguardo all’efficiente gestione delle partecipazioni pubbliche, alla tutela e promozione della 

concorrenza e del mercato, nonché alla razionalizzazione e riduzione della spesa pubblica; 

 



Valutate pertanto le modalità di svolgimento delle attività e dei servizi oggetto delle società 

partecipate dall’Ente, con particolare riguardo all’efficienza, al contenimento dei costi di 

gestione ed alla tutela e promozione della concorrenza e del mercato; 

 

Tenuto conto del miglior soddisfacimento dei bisogni della comunità e del territorio 

amministrati a mezzo delle attività e dei servizi resi dalle società partecipate possedute 

dall’Ente; 

 

Considerato che la ricognizione è adempimento obbligatorio anche nel caso in cui il Comune 

non possieda alcuna partecipazione, o che di converso non sia necessario alcun aggiornamento, 

esito che comunque deve essere comunicato sia al M.E.F. (Dipartimento del Tesoro – 

applicativo Partecipazioni) sia alla Corte dei Conti; 

 

 

Visto l’esito della ricognizione effettuata come risultante nell’allegato alla presente 

deliberazione, redatto secondo quanto previsto dall’art. 20, commi 1 e 2 e comma 4, del TUSP”; 

 

Verificato che il Comune di Crescentino non possiede partecipazioni da alienare; 

 

Visto il parere favorevole verbale n. 37/2023 (nostro protocollo n. 18094/2023), espresso 

dall’organo di revisione ai sensi e per gli effetti dell’art. 239 del D.Lgs. 267/2000 ;  

 

Visti gli allegati pareri, rilasciati ai sensi dell’art. 49 del D.Lgs. 18.8.2000, n. 267;  

 

PROPONE 

 

1. Di approvare il provvedimento di revisione periodica delle partecipazioni societarie 

detenute al 31 dicembre 2022, allegato alla presente deliberazione, redatto secondo 

quanto previsto dall’art. 20, commi 1 e 2 e comma 4, del TUSP,; 

 

2. Di dare atto che nella revisione periodica non sono inclusi i Consorzi; 

 

3. Di dare atto che il Comune non detiene partecipazioni da alienare;  

 

4. Di procedere all’invio delle risultanze della ricognizione effettuata al Ministero 

dell’Economia e delle Finanze (Dipartimento del Tesoro) attraverso l’apposito 

applicativo e alla competente Sezione regionale di controllo della Corte dei conti; 



 

5. Di trasmettere la presente deliberazione a tutte le società partecipate dal Comune; 

 

6. Di pubblicare il presente atto nell’apposita sezione di Amministrazione Trasparente del 

sito istituzionale; 

 

7. Di dichiarare il presente provvedimento immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 

134, c. 4, D.Lgs. n. 267/2000. 

 

 

 

 

 

 

 



 

Il Presidente concede la parola al Sindaco, per illustrare la proposta di deliberazione in 

trattazione.  

 

Il Sindaco illustra la proposta di deliberazione in trattazione. 

 

Successivamente, interviene il Consigliere Speranza, il quale chiede al Sindaco se è a 

conoscenza delle voci che circolano sulla probabile trasformazione in società privata della SII.  

 

Interviene il Sindaco, il quale conferma le voci però precisa che la competenza in merito non è 

dei Sindaci ma della Conferenza d’Ambito e, per sua conoscenza, la Conferenza d’Ambito non 

ha ancora discusso tale possibilità. 
 

Interventi, repliche e risposte, riportati in fonoregistrazione, sono conservati agli atti della 

Segreteria. 

 

Successivamente, il Presidente, constatata la presenza del numero legale, indice la votazione 

sulla proposta di deliberazione in trattazione. 
 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

 

Visti: 

- la proposta di deliberazione di pari oggetto; 

- i pareri favorevoli espressi, dai Responsabili dei Servizi competenti, ai sensi degli artt. 49 e 

147-bis del D.Lgs. 267/2000 e ss.mm.ii.; 

 

Visto l’esito della votazione, resa in forma palese, accertato e proclamato dal Presidente: 

 

Presenti: 9 

(Bordino – Lifredi – Bordignon – Dassano – Dispoto – Venaruzzo – Tarallo – Speranza ed il 

Sindaco) 

 

Astenuti: --- 

 

Votanti: 9 

(Bordino – Lifredi – Bordignon – Dassano – Dispoto – Venaruzzo – Tarallo – Speranza ed il 

Sindaco) 

 

Voti favorevoli: 9  

(Bordino – Lifredi – Bordignon – Dassano – Dispoto – Venaruzzo – Tarallo – Speranza ed il 

Sindaco) 

 

 

Voti contrari: --- 

 

D E L I B E R A  

 

di approvare integralmente la proposta di deliberazione, così come formulata. 

 

Successivamente, ravvisata l’urgenza di provvedere in merito, con separata votazione, 

 



 

D E L I B E R A  

 

di dichiarare all’unanimità, con n. 9 voti favorevoli (Bordino – Lifredi – Bordignon – Dassano – 

Dispoto – Venaruzzo – Tarallo – Speranza  ed il Sindaco), la presente deliberazione 

immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 134, comma 4, del D.Lgs. 267/2000 e ss.mm.ii. 
 

Letto, confermato e sottoscritto 

 

IL PRESIDENTE 

Firmato Digitalmente 

BORDINO FEDRIK 

 IL SEGRETARIO COMUNALE  

Firmato Digitalmente 

DOTT.SSA MARIA LUISA DI MARIA 

 

 

 

 
 


